



DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

Felavatták a leninvárosi olefinművet

Hétfőn Leninvárosban felavatták a folyamatban levő ötéves terv egyik legnagyobb beruházásával létrehozott új ipari óriást, a Tiszai Vegyikombinát olefinművét. A fiatal észak-magyarországi város zászlódszibe öltözve fogadta az avatóünnepségre érkezett nagyszámú vendéget. A vendégek először megtekintették a mindössze 30 hónap alatt elkészült új nagyüzemet, majd részt vettek a Derkovits Gyula Művelődési Otthonban megtartott munkásgyűlésen. Ott volt az ünneplők között dr. Timár Mátyás, a Minisztertanács elnökhelyettese, dr. Székér Gyula nehézipari miniszter, dr. László Andor államtitkár, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, dr. Bodnár Ferenc, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Dajka Ferenc, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, Nagy Mária, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság főtitkára, Pásztor Gabriella, a KISZ Központi Bizottságának titkára és dr. Ladányi József, a Borsod megyei tanács elnöke. Részt vett az avatáson az alkalomra hazánkba érkezett szovjet küldöttség is. Tagjai között volt L. A. Kosztandov, a Szovjetunió vegyipari minisztere, V. S. Szmirnov, az SZKP Központi Bizottságának vegyipari osztályvezető-helyettese, P. F. Bezruk, az SZKP Ivano-frankovszki és J. V. Ilyickij, az SZKP kárpátontúli területi bizottságának első titkára. Megjelent B. D. Sevikin, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, továbbá a kalusi testvérüzem delegációja, élén A. B. Kondratyenkoval, az ottani fém- és vegyipari kombinát igazgatójával.



Részlet az új ipari óriásról

költséget takarítson meg. A gyártott termékek önköltsége is alacsony, mert mindkét fél nagy kapacitású üzemeket hozott létre.

Csosz Gábor, az üzemi pártbizottság titkára ezután felolvasta Kádár Jánosnak, az MSZMP Központi Bizottságának első titkárának az olefinmű kivitelezőjéhez, dolgozóikhoz intézett levelét.

A Kádár János levelét köszöntő hosszán tartó taps után szólalt fel L. A. Kosztandov, a Szovjetunió vegyipari minisztere. Bejelentette, hogy az SZKP Központi Bizottsága nevében Leonyid Brezsnyev főtitkár levelében köszöntötte a Kalusi Vegyikombinát építőit, s ebben elismeréssel szólt a leninvárosi olefinmű létrehozásában közreműködő munkásokról és műszakiakról is.

Az ünnepség végén dr. Székér Gyula és Pásztor Gabriella kitüntetéseket adott át az olefinmű kivitelezésében kitűnt dolgozóknak.

Leonyid Brezsnyev levelét a Kalusi Vegyikombinát dolgozóikhoz lapunk 2. oldalán ismertetjük.

Kádár János levele

A TISZAI VEGYIKOMBINÁT
OLEFINMŰ DOLGOZÓINAK
LENINVÁROS

Kedves elvtársak!

Országos jelentőségű esemény színhelye március 3-án Leninváros, amikor negyedik ötéves tervünk utolsó évében, a magyar ipar egyik legnagyobb beruházását befejezve, átadják rendeltetésének a Tiszai Vegyikombinát olefinművet.

Az új alkotás üzeme helyezése példásan kifejezi gazdaságpolitikánknak azt a törekvését, hogy a beruházások az előirányzott kivitelezési idő és költségek megtartásával, magas műszaki színvonalon valósuljanak meg. Elmondhatjuk: magas színvonalú tervezői és kivitelezői munka eredményeként korszerű ipari üzemmel gyarapodott népgazdaságunk, hazánk.

Az olefinmű jelentőségét növeli, hogy a szocialista országok új típusú, magas fokú termelési együttműködését valósítja meg a Tiszai Vegyikombinát és a Szovjetunióban levő Kalusi Vegyészeti és Kohászati Kombinát között. Ez az együttműködés, amely jól szolgálja testvéri országaink érdekeit, a mi számunkra azt jelenti, hogy jelentős beruházási költségek megtakarításával fejlesztjük vegyiparunkat, korszerűsítjük népgazdaságunk termelési szerkezetét, és jobban ki tudjuk elégíteni népgazdaságunknak a vegyiparral szemben gyorsan növekvő igényeit. Az olefinmű létrejötte és az elhatározott termelési együttműködés kifejezi előrehaladásunkat a szocialista integráció útján, és tovább erősíti országaink testvéri kapcsolatait, a magyar és a szovjet nép barátságát.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Köz-

ponti Bizottsága és a magam nevében tisztelettel köszöntöm mindazokat a magyar és szovjet dolgozókat, szakembereket, akik részt vettek negyedik ötéves tervünk e kiemelkedő alkotásának létrehozásában. Szívvel gratulálok munkájukhoz, elismerés és köszönet illeti a helytállásért a munkásokat, műszakiakat, az építő- és szerelőipari, a tervező és beruházó vállalatok dolgozóit, a párt-, a szakszervezeti és a kommunista ifjúsági szervezeteket.

Kedves elvtársak!

Hazánk és népünk életének kiemelkedő eseményére, pártunk XI. kongresszusára és felszabadulásunk 30. évfordulójára készülünk e napokban. Az olefinmű felavatása és az a szocialista munkaverseny, amelyben a leninvárosi dolgozók is kezdeményezően és aktívan vesznek részt, nagy hozzájárulás a X. pártkongresszus határozatainak végrehajtásához, tettekben megnyilvánuló állásfoglalás a párt politikájára, a szocializmus ügyére, a magyar-szovjet barátság mellett. Méltó köszöntése pártunk rövidesen összeülő kongresszusának, legnagyobb nemzeti ünnepünknek, népünk felszabadulásának.

A Tiszai Vegyikombinát és a Kalusi Vegyészeti és Kohászati Kombinát dolgozóinak szívvel jó egészséget és sok sikert kívánok az együttműködésben; munkájuk ugyanolyan eredményes legyen az olefinmű üzemeltetésében, mint volt annak megalkotásában.

Eltvársi üdvözléssel:

KÁDÁR JÁNOS,

a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára

Puja Frigyes az NDK-ban

Puja Frigyes, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere Oskar Fischernek, az NDK külügyminiszterének meghívására hétfőn hivatalos baráti látogatásra Berlinbe utazott.

Puja Frigyes hivatalos baráti látogatásra hétfőn reggel megérkezett a Berlin-Schönefeldi repülőtérre. A délelőtt folyamán Puja Frigyes és Oskar Fischer a külügyminisztérium épületében megkezdte hivatalos tárgyalásait. Délután Puja Frigyes megkoszorúzta a fasizmus és a militarizmus áldozatai emlékművét Berlin egyik legrégebbi utcáján, az Unter den Lindenen.

Megkezdődött a magyar-szovjet együttműködési bizottság ülészaka

M. Leszecsónak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökhelyettesének, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság szovjet tagozata elnökének vezetésével a bizottság XV. ülészakára hétfőn delegáció érkezett Budapestre.

Hétfőn délután a Parlament delegációs termében plenáris üléssel megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság 12. ülészaka. A tanácskozáson a két delegációt Huszár István és Mihail Leszecsko miniszterelnök-helyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

Huszár István, az MSZMP Központi Bizottsága és a kormány nevében köszöntötte

az ülészak résztvevőit. Hangsúlyozta, hogy az ülészak igen nagy jelentőségű a két ország együttműködésének további fejlesztésében.

Mihail Leszecsko válaszában ugyancsak méltatta a magyar és szovjet párt- és kormányvezetők múltévi találkozójának jelentőségét, az azóta elért eredményeket, és az együttműködés továbbfejlesztésének perspektíváit. Hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány is nagyra értékelt az együttműködési bizottság munkáját.

Huszár István hétfőn este a Parlament vadásztermében vacsorát adott az együttműködési bizottság ülészaka alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség tiszteletére.

Tanácskozott a megyei közoktatási bizottság

A Csongrád megyei tanács közoktatási bizottsága ülést tartott tegnap, hétfőn délután. Meghallgatták a pályaválasztási, valamint a gyermek- és ifjúságvédelmi albizottságok elmúlt évi munkájáról készített beszámolókat. Megvitatották és jóváhagyták az albizottságok ideai munkatervét is.

Szabó Ferenc, a pályaválasztási tanács elnöke, a múlt évi munkaprogram értékelése kapcsán számolt be az eredményekről. Kiemelte a 86 szakmát bemutató állandó pályaválasztási kiállítás létrehozását, s a hőm-

zovásárhelyi pályaválasztási napok rendezvénysorozatát.

A gyermek- és ifjúságvédelmi albizottság munkájáról Kiss Dezsőné tájékoztott. Az egy éve alakult albizottság sikeresen megszervezte a gyermekvédelmi napokat. Idén két ülést terveznek, melyeken a veszélyeztetett környezet hatásáról és a társadalmi partfogók munkájáról hallgatnak meg beszámolókat, foglalkoznak a tankölteles cigány gyermekek problémáival is.

A közoktatási bizottság ülésén megalakult a cigány lakosság problémáival foglalkozó 17 tagú albizottság.

Szegeden a nőnap alkalmából:

Ünnepi nagygyűlés a Sportcsarnokban

Március 6-án, csütörtökön délután 3 órakor a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsa, a Hazafias Népfront Csongrád megyei bizottsága és a megyei KISZ-bizottság a nők nemzetközi éve és a 65. nemzetközi nőnap alkalmából ünnepi nagygyűlést rendez az Újszegedi Sportcsarnokban. A nagygyűlésen Jakab Sándor, az MSZMP KB tagja, a Központi Bizottság osztályvezetője mond ünnepi beszédet. A résztvevők számára a

nemzeti színház művészei adnak műsort.

A Sportcsarnokban március 6-án, délután 3 órakor rendezendő nőnap nagygyűlést megelőzően, délután 2 órától sűrítve indulnak a Volán 44-es jelzésű autóbuszai a Bajcsy-Zsilinszky utcail végállomásra. A rendezvény végén, ugyancsak a 44-es vonalon gondoskodik a Volán a megnövekedett utaslétszám zavartalan visszatárolására.

Gustáv Husák látogatása Moszkvában

• Moszkva (MTI)

Rövid baráti látogatást tett hétfőn a szovjet fővárosban Gustáv Husák, a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottságának főtitkára, az SZKP Központi Bizottságának meghívására.

Husák Moszkvában megbeszéléseket folytatott Leonid Brezsnyevvel, az SZKP KB főtitkárával. A találkozó alkalmával, mint a hétfő esti moszkvai hivatalos közlemények elmondják, az SZKP és a CSKP vezetői tájékoztatták egymást a kommunista, illetve a szocialista építőmunka menetéről. Megvitatották az SZKP és a

CSKP, a Szovjetunió és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság közötti sokoldalú együttműködés fejlesztésének és elmélyítésének kérdéseit.

Brezsnyev és Husák a két ország kapcsolatainak kérdései mellett a nemzetközi kérdések széles köréről is tárgyalt, megkülönböztetett figyelmet szentelve a békéért és biztonságért vívott harc fokozásával kapcsolatos kérdéseknek.

A két ország vezetőinek eszmecserejét a szívélyes barátság légköre jellemezte. Gustáv Husák hétfőn este elutazott a szovjet fővárosból, s hazaérkezett Prágába.

Elhunyt Otto Winzer

• Berlin (ADN)

Hosszú és súlyos betegségben, életének 73. évében hétfőn elhunyt Otto Winzer, a Német Demokratikus Köztársaság volt külügyminisztere —, közölte az NSZEP KB, amelynek Winzer is tagja volt, és az NDK minisztertanácsa.

Az Otto Winzer elhaláláról kiadott orvosi jelentés így hangzik: „A több ízben súlyos megbetegedéseket okozó, évek óta fennálló érrendszeri betegségben a szív újabb keringési zavara következtében a mai napon, 1975. március 3-án, 16.35 órakor 73. éves korában elhunyt Otto Winzer elvtárs, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának tagja.”

RÁDIÓTELEK

Budapest

Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bizottságának meghívására hétfőn Prágába utazott Óvári Miklós, az MSZMP Központi Bizottságának titkára és dr. Berecz János, a KB külügyi osztályának vezetője.

Algír

A 13 OPEC-tagállam miniszterei hétfőn délelőtti plenáris ülésen folytatták a csúcstekezet előkészítését. Hétfőn dolgozták ki a csúcstekezet pontos napirendjét. A 13 érintett ország közül öt (Irak, Líbia, Szaúd-Arábia, Indonézia és Nigéria) nem képviselteti magát államfői szinten a találkozón. Suharto indonéz és Fejszál szaúd-arábiai államfő hivatalos elfoglaltságára hivatkozva mentette ki magát. A másik három államfő távollmaradásának oka egyelőre ismeretlen.

Varsó

Edward Gierek, a Lengyel Egyesült Munkáspárt KB első titkárának meghívására márciusban baráti látogatásra Lengyelországba érkezett Joszip Broz Tito, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság elnöke, a Jugoszláv Kommunista Szövetségének elnöke.

Budapest

Szurdi István belkereskedelmi miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott Moszkvába, a magyar-szovjet belkereskedelmi állandó munkacsoport VI. ülésére. Az ülésen írják alá az 1975. évi belkereskedelmi választékcseré és a műszaki-tudományos együttműködési megállapodást.

Athén

Averoff görög hadügyminiszter parancsot adott ki, amelynek értelmében érvénybe lép az első kormányintézkedés, amely a fegyveres erők felfrissítését célozza a sikertelen államcsínykísélet után. A parancs előírja számos parancsnok haladéktalan leváltását a harci egységeknél — zászlóaljtól hadosztályig bezárólag.

Párizs

Franciaország javaslatára, hogy a nemzetközi energiaértekezlet előkészítő tanácskozását április 7-én tartásuk meg Párizsban — jelentette be vasárnap a francia elnöki hivatal.

Rijad

Leone olasz köztársasági elnök hétfőn megkezdte hivatalos tárgyalásait Fejszál szaúd-arábiai uralkodóval.

Budapest

Gáspár Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT főtitkára vezetésével hétfőn hazaérkezett az európai szakszervezetek genfi konferenciáján részt vett magyar delegáció.

Nyugat-berlini választások — a Lorenz-ügy árnyékában

• Nyugat-Berlin (MTI)

A legutóbbi nyugat-berlini jelentések szerint a CDU a vasárnapi választásokon az 1971-es 38,2 százalékról 43,9 százalékra növelte szavazatainak arányát, s ezzel 68 mandátumhoz jutott. A CDU — legerősebb párt lévén — betöltheti a városi parlament elnöki tisztségét is.

Az SPD szavazatainak aránya 50,4 százalékról 42,7-re csökkent és az SPD képviselőinek száma: 67. Az FDP az 1971-es 3,5 százalék helyett most 7,2-et kapott, de megtartotta mind a 11 képviselői helyét.

Ezek szerint az SPD az FDP-vel koalícióra léphet, s a CDU ellenzékben marad.

A nyugat-berlini CDU nyilatkozatot adott ki a választásokról, s ebben — mindenki legnagyobb csodálkozására — úgy értékelte a helyzetet, hogy Peter Lorenz elrablása kedvezőtlen volt a CDU számára.

• Bonn (MTI)

A szövetségi kormány engedett a nyugat-berlini emberrablók követelésének:

hétfőn reggel a frankfurti repülőtérrel útnak indult a Lufthansa Boeing-707 típusú repülőgépe, fedélzetén öt anarchista.

Peter Lorenz elrablói hat anarchista szabadon bocsátását követelték. A hatból ötöt még vasárnap este, illetve hétfőn hajnalban Frankfurtba szállítottak. A hatodik, Horst Mahler nyilatkozatban közölte, hogy nem kíván külföldre távozni.

A gépen tartózkodik Alberz volt nyugat-berlini polgármester is, aki személyével szavatolja az öt anarchista biztonságát.

• Majna-Frankfurt (DPA)

Tízórás repülés után Adenben szállt le hétfőn este a Lufthansa Boeing-707-es gépe, fedélzetén az öt anarchista, közölte Majna-Frankfurtban a Lufthansa szóvivője.

Az még mindig nem ismeretes, hogy Peter Lorenz, a nyugat-berlini CDU öt nappal ezelőtt elrabolt elnöke mikor és hogyan nyeri vissza szabadságát.

Leonyid Brezsnyev levele a kalusi olefinkomplexum dolgozóihoz

• Moszkva (MTI)

Forrón üdvözlöm a Kalusi Vegyi és Kohászati Kombinát vinilklorid- és klórüzemeinek, valamint etilénvezetékek tervezésében, építésében és üzembe helyezésében részt vevő építő-, szerelő-, tervező- és üzemeltető kollektívákat, mindazokat a munkásokat, mérnököket és technikusokat, akik lehetővé tették, hogy a legrövidebb idő alatt befejeződjének az olefinkomplexum indító objektumainak fő munkálatai. Ez nagy munkagyőzelem. Az új objektumok üzembe helyezése nagy hozzájárulás az SZKP XXIV. kongresszusán elfogadott irányelvek végrehajtásához a vegyipar további fejlesztése, hatékonyságának növelése vonalán.

A kalusi termelőkapacitások létrehozása szerves része annak a közös szovjet-magyar programnak, amely fontos vegyipari termékek gyártásának növelésére irányul, nagyszerű bizonyítéka a szakadatlanul erősödő és szélesedő szovjet-magyar együttműködésnek, eleven példája a szocialista gazdasági integráció komplex programja gyakorlati megvalósításának. Nagyra értékeljük a magyar munkások, mérnökök és technikusok érdemeit, akik számottevően

hozzájárultak az olefinek előállítására, szállítására és feldolgozására szolgáló egységes komplexum létrehozásához.

Az önök sikerei az építők, a szerelők, a tervezők és a technológusok — az építés minden résztvevője — önfeláldozó munkájának, valamint a legkorszerűbb építési és szerelési módszerek alkalmazásának, a széles körű szocialista munkaversenynek, a párt-, a szakszervezeti és Komszomszervezetek nagyarányú politikai és szervező munkájának eredménye.

Meggyőződésem, hogy a Szovjetunió vegyipari üzemének és építkezéseinek kollektívái minden erejüket, tudásukat és tapasztalatukat latba vetik annak érdekében, hogy sikeresen teljesítsék a tervidőszakot záró 1975-ös év, és a kilencedik ötéves terv feladatait a termelőkapacitások létrehozása és üzembe helyezése terén, méltó módon hozzájárulnak a párt által népgazdaságunk kemizálására kitzott nagyszabású program végrehajtásához.

Kívánok önöknek, kedves elvtársak, további munkasikereket.

L. BREZSNYEV,
a Szovjetunió Kommunista Pártja
Központi Bizottságának főtitkára

Európában létrejöttek a tartós biztonság és együttműködés feltételei

• Belgrád (MTI)

Joszip Broz Tito jugoszláv államfő hétfőn Belgrádban, a föderáció tanácsának ülésén mintegy háromnegyedórás beszédet mondott, amelyben Jugoszlávia bel- és külpolitikájának alapvető kérdéseivel foglalkozott.

Tito beszéde bevezető részében hangsúlyozta, hogy a JKSSZ X. kongresszusa megerősítette Jugoszlávia bel- és külpolitikájának ismert alapelveit: a szocialista öngazdálkodást és az el nem kötelezettséget.

Tito beszéde további részében méltatta Jugoszlávia gazdasági fejlődésének a felszabadulás óta elért eredményeit, elemezte a jelenlegi gazdasági nehézségek: a gyorsuló ütemű infláció, a túlméretezett fogyasztás,

nem megfelelő külkereskedelmi tevékenység, a mérleghiány stb. okait.

Külpolitikai kérdésekkel foglalkozva az elnök kijelentette: „A fasiszmus felett aratott győzelem 30. évfordulóját akkor ünnepelhetjük meg a legméltóbban, ha addig befejeződnék az európai biztonsági értekezlet előkészületei. Hála a haladó és bekeszerező erőnek, Európában már megkezdődött a feszültség enyhülésének a folyamata és létrejöttek a tartós biztonság és együttműködés feltételei. Ha a biztonsági értekezlet sikeres lesz, akkor Európa még inkább hozzájárulhat a világ békéjének és biztonságának meg-

teremtéséhez és nagyobb gyorsuláshoz és nagyobb mértékben segítheti a fejlődő országokat. Ez kötelessége

és érdeke is az európai országoknak. A tervezett biztonsági értekezlet és más lépések is azt célozzák, hogy még jobban elmélyüljön az egyenrangú együttműködés, és megszilárduljon minden ország függetlensége. Ehhez hozzájárulnak az európai kommunista és munkáspártok és más haladó „erők is”.

Tito beszédének további részében sürgette a fasiszta ideológia és gyakorlat minden maradványának — bármilyen formában is jelentkeznek — maradéktalan felszámolását, elítélte az imperialista hatalmak közel-keleti, ciprusi, és más területen folytatott agresszív politikáját, végül részletesen foglalkozott az el nem kötelezett országok további feladataival.

Figyelem!

Figyelem!

Értesítjük t. megrendelőinket, hogy központi telephelyünket megnyitottuk, ahol

villanymotorok tekerccselését rövid határidőre vállaljuk.

SZEGEDI ELEKTROMOS SZÖVETKEZET,
MOSZKVAI KÖRÚT 15. TELEFON: 14-007. x

FIATALOK, FIGYELEM!

Ipari tanulóknak felvesszünk szövőszakmára.

Jelentkezhet: minden, 14. életévét betöltött, 8. általános iskolai végzettséggel rendelkező fiatal lány.

Juttatások: kezdő tanulóbr 350,— Ft, mely a tanulmányi eredménytől függően emelkedhet. Társadalmi ösztöndíj: havi 500,— Ft. Az első hat hónapban összesen 850,— Ft-ot kapnak. Ingyen tankönyv-, munkaruha- és taneszerellátás. Elhelyezés díjmentesen új leányszállónkon, 1 Ft-ért kedvezményes ebédjuttatás.
Tanulmányi idő: 2 év, felszabadulás után kereseti lehetőség havi 2500—3000 Ft + 5 százalék szakmunkáspótlék.
Levélre részletes tájékoztatást küldünk.

A gyár címe: KSZV ÚJSZEGEDI SZÖVŐGYÁRA, SZEMÉLYZETI OSZTÁLY, 6726 ÚJSZEGED, ALSÓ KIKÜTŐ SOR 6. SZÁM. x

ITT A MÁRKA

SZÉNSAVAS ÜDÍTŐ ITALOK

Befejeződött a budapesti pártértekezlet

Vasárnap a csepefi sportcsarnokban a beszámoló feltételei vitával folytatódott a budapesti pártértekezlet. Az elnökségben helyet foglalt Németh Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára is.

A felszólalók sokoldalúan elemezték, munkahelyük tapasztalataival, a pártélet gyakorlatából vett példákkal támasztották alá a beszámoló megállapításait. Egyhangú volt az a vélemény, hogy a budapesti pártbizottságok valóban sokrétűen és eredményesen munkálkodtak a főváros mindennapos gondjainak megoldása érdekében. Felhívták egyben a figyelmet arra is, hogy néhány területen lassúbb az előrelépés, a tervekben megjelölt feladatok nem valósultak meg hiánytalanul. Hangzatták: fel kell oldani a je-

lentkező feszültségeket, *felszámolni a társadalmunk szocialista jellegével össze nem egyeztethető jelenségeket, módszereket.*

Számos felszólaló tények sokaságával igazolja, hogy a fővárosi kommunisták jövőbeni munkájukban is alapvető kérdésnek tekintik a párt, a munkások vezető szerepének növelését, a pártegység erősítését, a szorosabban szerveződés, a szorosabban szerveződés, a szorosabban szerveződés, a szorosabban szerveződés.

A felszólalásokra Katona Imre válaszolt, majd megválasztották a budapesti pártbizottságot, valamint a XI. pártkongresszuson részt vevő 186 budapesti küldöttet.

A budapesti pártbizottság első titkárának ismét Katona Imrét, titkárnak Gényi Kálmánt, Király Andrást, dr. Molnár Endrét és Somogyi Sándort választották meg.

A SZOT elnökségének ülése

A dolgozók szociális, kulturális, egészségügyi ellátása folyamatosan javul, a továbbfejlesztést azonban még tervszerűbbé kell tenni — mondotta ki állásfoglalásában hétfői, tegnapi ülésén a SZOT elnöksége.

Sok vállalat kellő körültekintéssel kidolgozta munkavédelmi tervét, a SZOT elnöksége azonban elengedhetetlennek tartja, hogy hosszabb távra szóló átfogó szociálpolitikai tervet is készítsenek a vállalatok. E terv foglalná magában a vállalati dolgozók szociális, egészségügyi, kulturális ellátásának, a sport fejlesztésének koncepcióit. Hétfői, tegnapi ülésén a szociálpolitika vállalati tervezésének irányelveivel foglalkozott a SZOT elnöksége. (MTI)

A XI. kongresszus előtt

A munkás alakja a művészetben

Miért számúzik a könyvek lapjairól, a színház deszkáiról, a mozivásznokról, a festményekről a munkásember alakját, a munkásság mai problémáit, érzés- és gondolatvilágát? Miért 'fehér holló' a munkás, mint téma a szocialista művészetben akkor, amikor társadalmunk vezető osztálya, fejlődésünk záloga a munkásosztály? — fogalmazta meg hozzánk írott levelében K. I. esztergályos. Égetően fontos kérdést érintett a levélíró, mely elgondolkodtató és figyelmeztető jelzés valamennyiünk számára. Jogos az igény: a munkás a mi társadalmunkban elfoglalt helye és jelentősége szerint a magyar művészetben is foglalja el az őt megillető központi pozíciót. Az is igaz viszont, hogy nem véletlenül ritkán látott figura a munkás festményeken, ritkán megrajzolt alak regényekben, színpadokon. Napjainkban és a tápláló, egyszerű és erőteljes hagyományok közé olyan évtized művészeti korszaka ékelődött, melynek emléke két évtized távolából is fékező hatást, merevgörcsöket okoz. A szocialista realizmus rosszméltó sémáiból építkező üres kártyavárainak, a felszínes, valódi problémákat elkerülő kábitószerek-injekcióknak emléke napjaink művészetére is bénító hatású. Pedig a szocialista tartalmú, korszerű munkásábrázolás művészeti életünk egyik kulcskérdése. Olyan komplex, centrális kérdés, melyet valamennyi művészeti ág képviselőinek meg kell oldani, a művészettörténeti előzmények életterjesztő oldalánál is. Nemes művészettörténeti hagyomány és napjaink bonyolult kérdéseinek tisztázása a dolgok lényegének, mélyének feltárása együttes feladat. A mai munkásábrázolás nem szakadhat el a társadalmi fejlődés erővonalaitól, a művészetpolitika és a művelődéspolitikai előremutató céljaitól. A fejlődés érdekében nem elég, hogy a kiépített sztrádákon kényelmesen bandukoljunk, vállalni kell a kitaposatlan csapások nehézségeit is. Egyre sürgetőbb feladat, hogy művészeti életünk fókuszában a munkásalak — alakjai, közössége, környezete, gondolata — és érzésvilága — a maga teljességében elfoglalja méltó helyét. Ezt célozza az MSZMP közlő, XI. kongresszusa közötti irányelvek néhány sora is: „A szocialista vonások további erősítésének céljából... határozottabban kell támogatni a szocialista realista, közéleti elkötelezettségű irodalmat és művészetet. A dolgozó osztályok, a társadalom életének központi kérdései kapjanak jelentőségüknek megfelelő teret a művészeti alkotásokban.”

rosszul értelmezett „alulnézetben”, azt a rossz helyen felállított reflektort, melynek fényében a jó szándékok is eltorzulnak, az ígéreteknek is óriás-nyomasztóra nő az árnyékuk. Ilyen és hasonló problémákkal terhes az a néhány alkotás, mely az utóbbi tíz-tizenöt évben arra vállalkozott, hogy a magyar munkásság életét a maga teljességében igyekezett bemutatni. Gondoljunk csak *Kertész Ákos Makra* című regényére, László Bencsik Sándor fent idézett szociográfiájára — ő már egy kollektív komplex rajzával próbálkozott —, s a belőlük készült színpadi és filmes művekre, továbbá *Bacsó Péter, Gyarmathy Livia*, vagy éppen *Mészáros Márta* mozikísérleteire. S egy-két képzőművészeti próbálkozásra. Felvetődött a kérdés, milyen a mai magyar munkás képe, hogyan változott alakja, életmódja, környezete, gondolkodásvilága. Mert tény, hogy másképp kell ma közelíteni a munkássághoz. Nem elegek a külsődleges jegyek, a külsődleges megközelítés mögötti rétegeket is fel kell tárni, el kell jutni a munkásábrázolás tartalmi, szemléleti megragadásához. A lényeg tehát, hogy milyen módon szól a művészet a munkásról.

Pártunk művészetpolitikája, mint ahogy egész társadalmunk politikája is, munkáscentrikus, munkásjellegű. A művészetnek is a munkásról kell szólnia, a munkás szemléletével, a munkás módján. Nem könnyű feladat. Sem festőnek, sem írónak, sem filmesnek. Éppen ezért egyszerű és szép cél. A munkásábrázolásnak olyan műveket kell szülnie, mely feltárja a munkásosztály egész szellemi arculatát, s mely munkás szemléletet nem korlátozódik pusztán a munkásosztály szűk ábrázolására. Természetes, hogy a műfaji sajátosságoknak megfelelően, az egyik műfajnak nagyobb szüksége van a külsődleges elemekre, a szimbólumok hatására (képzőművészetnek, színháznak), mint a másiknak (például az irodalomnak, vagy a filmnek). De az előző esetben nem lehet elégséges a külsődleges mozzanatok dominálása. A lényeg megragadása azonban nem egyszerűen főtárható, fölfedezhető valóság. S itt van a probléma egyik legfontosabb és legszorítóbb kérdése. László Bencsik Sándor könyve azért lett sikeres mű, mert az író vállalta a munkásokkal együttélés minden nehézségét, a munkásélet izasztó éveit. Velük élt, velük szórakozott, együtt gondolkodtak.

Kívülről szemlélve, áttételes információk segítségével meddő kísérletezés, felszínes csacsogás csupán a korszerű szocialista munkásábrázolás. Ahhoz, hogy ne csak tízezerként, egy-két izgalmasan szép és példaadóan igaz mű szülessen, mindkét félnek — munkásnak és művészetnek — közelebb kell lépni egymáshoz. A nagyobb üzemek, gyárak, vállalatok ösztöndíjak alapításával, mecénálói tevékenységük kibontakoztatásával, nyitottságukkal sokat tehetnek azért, hogy a különböző műfajban alkotó művészek test- és gondolatközbe kerüljenek a munkásokkal, élményeket gyűjtsenek. Olyan élményeket, melyek művekké érlelődnek bennük. A művésztől is több áldozatot, nagyobb felelősséget igényel ez a munka. Korszerű munkásábrázolást, szocialista tartalmú művészetet kér-igényel a mai magyar művésztől, társadalmunk. Nem szabványfigurákat, nem pánelek kártyavárait, nem sémák egyenmozzait. Napjaink munkásainak alakja, élete ker helyet regényekben, képzőművészeti alkotásokban, színházak deszkáin, mozivásznakon.

TANDI LAJOS

Fáradhatatlanul

Az asszonyok mind úgy ismerik: Vica, Vicuska. Ha a megyei nőbizottság apró szobájában szóba kerül, ha segítségére lenne szükség, akkor is keresztnevével emlegetik: Vica majd megteszi.

Farkas Istvánné a nőmozgalomnak szentelte életét, és jóírászt az ölti ki ma is nyugdíjas napjait. Ahogy felidézi a farszótónak tartott éveket, vissza-visszatérő motívum elbeszélésében, hogy milyen nehéz asszonyokkal banni, nehéz szót érteni saját nemünkkel. Türelem és tapintat, szeretet és bizalom nélkül aligha lehet közös célt érdekében megnyerni őket.



rájuk. Nem ment ez egyik napról a másikra! Elmondja, hogy a Móra Ferenc Tsz-ben eleinte négy asszonnyal alakították meg a nőbizottságot, ma már több mint negyszázan vannak. Aztán arról mesél az emlékek áradataitól kipirulva, hogy milyen hangulatosak voltak azok a műsorok, amelyekkel a cséplőket köszöntötték kinn a földeken, ebédszünetben. Ahogy hallgatom, sajnálom, hogy nem lett belőle hagyomány.

Szerteágazó munka volt az övé, mely a napszakok váltakozására sem igen volt tekintettel. Jutott-e idő és energia a családra is?

„Kellott hogy jusson — mondja —, de ehhez segítőkész férjre és nagymamára is szükség volt. Már felnőtt a fiunk, amikor 56-ban megszületett a kislányunk. Későbbi boldogság. Második fiatalsággal ajándékozott meg... A gyerekek megszületése mellett török lándzsát mindig mint a városi és megyei nőbizottság „népesedéspolitikusa” is.

Chikán Ágnes

Szerelőszék a szalag mellett

A veszprémi Bakony Művekben megkezdtek az NSZK-beli Bosch-céggel kötött licencszerződés gyakorlatra váltását. A gyár speciálisan képzett szakemberei már készítik a különböző termékek sorozatgyártásához szükséges szerszámokat,

amelyekkel még az idén hat új terméket állítanak elő.

Az idei újdonságok között lesz az újszerű szerelőszék, amely a szalagok mellett dolgozók kényelméről gondoskodik, alkalmazkodik a munka minden mozzanatához, a dolgozó alkatahoz, testtartásához is, ugyancsak új termék lesz az asztali sajtológép és a szerelőasztal is.

A licencszerződés szerint a Bosch-cég dokumentációi alapján 1977-ig 32 termék gyártására rendezkedik be a Bakony Művek. Ezek mind egyike a szerelés gépezését, automatizálását szolgálja. (MTI)

Barátság körút

Szocialista országok ifjúsági delegációi hazánkban

Gyertek, ismerkedjétek meg a 30 esztendeje szabad Magyarországra érkező ifjúságunk életével — hívta a KISZ Központi Bizottsága a szocialista országok testvéri szervezetének képviselőit. A szíves invitálásra vasárnap Budapestre érkeztek Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, Mongólia, az NDK, Románia és a Szovjetunió 3

—3 tagú ifjúsági delegációi, fiatal újságírók, rádióriporterek.

A küldöttségek számára — Barátság körút elnevezéssel — a KISZ KB gazdag programot állított össze: egy hét alatt találkozhatnak magyar fiatalokkal, bejárják az ország nevezeteseit, ismerkednek történelmünkkel, hagyományainkkal, szocialista társadalmunk vívmányaival.

Elhunyt Németh László

A Kulturális Minisztérium, a Magyar Írók Szövetsége közli, hogy hosszan tartó, súlyos betegség után, március 3-án, életének 74. esztendejében elhunyt Németh László, Kossuth-díjas író, a XX. századi magyar irodalom kiemelkedő alkotója, a Magyar Írók Szövetsége választmányának tagja. Temetéséről később intézkednek.

Korai újbουργonya

Kísérleti termesztés fóliaházban

A maga nemében egyedülálló kísérletbe fogott a forráskúti Haladás Tsz. A szövetkezet nevéhez fűződik egyébként az újbουργonya homoki meghonosítása nagyüzemi méretekben. Mint ismeretes, a Tisza-Maros-

szöglet községekben a kiskertek jellegzetes növénye a nyeket, Készlődnek a szabadföldi ültetésre is. Hűsz vagon „vetőmagot” csiráztatnak üvegházakban, s úgy tervezik, hogy március dereka után megindulnak az ültetésberendezések. Százharminc hektárt foglal el az idén a próbálkozás hajtatós neveléssel. Két, egyenként 1 ezer 500 négyzetméter alapterületű fóliaházat ültettek be rövid tenyészidejű fajták szaporító anyagával. A primőr burgonya az időjárás viszonyoktól védett területre jött, erőteljesen szödel, s a hajtatós termesztés minden bizonyos be-

krumplit ültetnek.

